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Referat fra medlemsmødet om Debatmøde om rettigheder og pligter for et 
selvejende plejehjem for medlemmerne af i Selvejenetværket d.19. juni 2004 på 
Peder Lykke Centret   

 

I mødet deltog Bestyrelse og repræsentanter for 15 plejehjem. 

 

1. Formand Sved-Erik Christiansen(SEC) bød velkommen og præsenterede den øvrige 
bestyrelse. 
 

2. Herefter redegjorde han for hvorfor bestyrelsen i år har valgt at sætte fokus på 
bestyrelsernes rettigheder og pligter. Bestyrelsen hører nemlig jævnligt, at der opstår tvivl 
om, hvordan der skal handles i forskellige situationer, især hos nye bestyrelsesmedlemmer 
og forstandere. De selvejede institutioner er en gammel konstruktion særegen for 
Danmark og at politikerne er glade for os. Derfor er der nok som bekendt også kommet 
den nye mulighed for lokal plejehjem ind i det nye ældreudspil. Bestyrelserne for disse 
Lokal plejehjem er dog en anden end for de selvejende plejehjem, idet de ikke har nogen 
reel beslutningskompetence. Ingen ved hvordan de konkrete regler, der kommer til at 
gælde for Lokal plejehjemmene, ser ud, men bestyrelsen har fokus på Købehavns 
kommunes holdning og ønsker på dette område, se pkt. 3.  
 

3. Herefter gennemgik SEC rammer og vilkår for bestyrelsens arbejde, se bilag 1. 
Dette gav anledning til løbende debat, bemærkninger og gode råd bl.a.: 
 
- Det er letter sagt end gjort, at sige lederne ikke er underlagt forvaltningen. 
- Husk forstanderen skal underskrive på personalets ansættelsesbrev og at det skal 

være på det plejehjemmets brevpapir. Ansættelsesstedet er plejehjemmet. Det er 
hensigtsmæssig at medarbejderne er bevidst om, hvor de er ansatte og stedets 
egenart.  

- Brugen af kommenen i afskedigelses sager. Det er fornuftigt og vigtigt bl.a. fordi de 
har kendskab til juraen og fordi disse sager er dyre og kan komme til at betyde en 
overskridelse af lønbudgettet.  

- Budgetter og regnskaber er ugennemsigtige. Stor enighed om at dette giver ledere og 
bestyrelse urimelige arbejdsforhold, når der ikke er noget at styre efter. Netværkets 
bestyrelse arbejde løbende med at få kommunen til at rette op på dette. 

- Vedr. en selvejende intuitions formue blev spørgsmålet rejst om hvad en sådan må 
bruges til. Det afhænger af vedtægten for formuen- dvs. forskellig af plejehjemmets 
vedtægt. Der skal forelægge et selvstændigt og revideret regnskab for formuen, som 
ikke indgår i plejehjemmets regnskab. Sædvanligvis vil det være bestyrelsen der 
beslutte hvad pengene bruges til.  
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4. Herefter gennemgik SEC hvilke øvrige indsatsområder bestyrelse arbejde med. 

Formand og næstformand skal have møde med direktør Anna Schou bla. om  
• de nye lokalplejehjem.  Der bliver en proces som Selvejenetværket 

inddrages i, når lovgivningen er på plads. 
• Vedr. nye plejehjem: Der er 18 nye på bedding, og forvaltningen spiller 

ud med fordelingen mellem selvejende og kommunale (der er tidligere 
oplyst halvt af hver). 

• Profilplejehjem 
• Julegaver til beboere uden pårørende og ønsket til 

aktivitetsmedarbejder. Der udarbejdes et notat til os om julegaver, 
ligesom forvaltningen vil kommer med et udspil om 
aktivitetsmedarbejdere finansieret uden for rammen. 

Det er aftalt at der skal afholdes er møde med boligselskaberne og at dette indkaldes af Per 
Christensen, Københavns kommune snarest muligt. Dette r endnu ikke sket. 

Vedr. mødet omkring overordnede budget 2025, forløb efter den sædvanlige model, vores 
ønsker blev fremført, og besparelser er stadig på dagsordenen 
 
Jesper Olsen, Klostergården foreslog, at netværket kiggede på, hvilker ønsker vi kunne 
have til hvad der skulle stå i loven vedr. Friplejehjem og hvordan vi kunne tænke os 
fremtiden. SEC henviste til, at man skal have en drøftelse med Sisse Marie Welling, 
sundheds- og omsorgsborgmester, der ligeledes er formand for Sundheds- og 
Ældreudvalget i KL vedr. tankerne om og bag Lokal plejehjem.  
 
Michael Demtist, Deborah gav udtryk, at han var træt af at høre om forvaltning og drift af 
plejehjem, når standarden på plejehjemmen var så dårlig. 
 
Problemet om gennemsigtighed omkring grundnormeringen blev derefter nævnt ligesom 
ønsket om, at denne blev hævet blev berørt. Erik Vinding (EV), Langgadehus og 
næstformand i selvejenetværker fortalt at man på Langgadehus, skal have møde med 
kommunens vedr. de økonomiske beregninger bl.a. om hvor meget, der reelt går til ”den 
enkelt ældre”. 
 

Rekruttering af nye bestyrelsesmedlemmer herunder evt. til de nye Lokal plejehjem er en 
udfordring. SEC efterlyste gode idéer til, hvordan vi kan rekrutterer nye. Send gerne 
idéerne til bestyrelsen (troels.behr@gmail.com). Povl Nielson, Højdevan nævnet at man 
udover at tænke på, hvilke krav/ønsker man kan stille til et kommende bestyrelsesmedlem, 
kunne vende spørgsmålet om og spørge ”hvilke krav/ønsker kan et kommende 
bestyrelsesmedlem stille er sin kommende bestyrelse. 



3 
 

Ønsket om en bestyrelses uddannelse/kursus blev nævnt og SEC oplyste, at man i 
samarbejde kommunen, er i gang med, at finde en model for et kursus for 
bestyrelsesmedlemmer. 

Problemerne med samarbejdet med boligselskaberne blev nævnt fx er det uklar hvilke 
udgifter der er plejehjemmets og hvilke, der er boligselskabernes. SEC henviste til det 
kommende møde med Boligforeningerne og Per Christensen. 
EV opfordrede til, at alle der skal bygge eller bygge om sørger for at have en uvildig 
byggesagkyndig tilknyttet. Endvidere opfordre han til at bestyrelsen bør lade sig indvælge i 
afdelingsbestyrelserne bl.a. for at sikre ar husleje for plejehjemsbeboerne ikke løber løbsk. 
 
Afslutningsvis blev der spurgt om, hvor tit forsamlingen kunne tænke sig at mødes. SEC 
resolverede på baggrund af tilkendegivelserne at der indkaldes til et nyt møde i efteråret. 
 
Bilag 1 vedlægges 
/Geo 18-06-24 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


